

Секция «Политические науки»

**Политическая нестабильность в условиях трансформации рисков**

***Винничук Ольга Васильевна***

*Кандидат наук*

*Камьянец-Подольский национальный университет имени Ивана Огиенко,*

*Исторический факультет, Камьянец-Подольск, Украина*

*E-mail: oljahorbniak@mail.ru*

Трансформационные процессы, происходящие в связи с переходом постсоциалистических стран от авторитарных к демократическим режимам, введение свободного рынка в условиях глобализации и мирового экономического кризиса значительно повышают вероятность непредсказуемых событий, политической и социальной нестабильности, а значит, усиливают интерес ученых к проблеме политических рисков, которые выступают неотъемлемой частью жизни общества. Одним из последствий трансформационных преобразований среди государств мира является усиление рискогенности общества, сложность развития которого заключается в его "разорванности" в разных измерениях, а следовательно, дестабилизации политической жизни [3]. Политическую стабильность можно определить как возможность политического самосохранения в условиях, угрожающих идентичности общественной системы и самому ее существованию [1]. Анализируя политическую нестабильность в контексте теории политических рисков, известный ученый С. Робок приходит к выводу, что политические колебания, которые не приводят к существенным изменениям внутренней системы, не нужно рассматривать в качестве факторов риска для международной системы [1]. То есть, необходимо четко различать политические риски и политическую нестабильность, которая выступает как отдельный феномен. В отдельных случаях, дестабилизация политической ситуации может рассматриваться как фактор, который снижает уровень политического риска. В большинстве случаев это касается переходных режимов, когда формирование демократической власти означает новые возможности для сферы экономики. Например, после ликвидации режима Перонна в Аргентине новое правительство взяло курс на привлечение иностранных инвестиций в экономику страны, кроме того, собственность иностранных компаний была возвращена законным хозяевам. Как отмечает американский исследователь Ч. Кеннеди, "политическая нестабильность как явление может открывать новые возможности, а может нести риск для общества"[2]. Поэтому искусство управления риском заключается в том, чтобы превратить потенциальный риск в новые возможности, выбрав правильную стратегию управления политическим риском. Стоит отметить, что наиболее значимыми характеристиками нестабильного политического процесса с точки зрения политического риска является постоянная возможность кардинальных качественных изменений общества, а соответственно и ирритация, что часто приводит к негативному воздействию на экономическую и политическую системы. Прогнозировать нестабильные политические процессы, которые порождают ситуацию риска, значительно сложнее, чем стабильные политические процессы, поскольку предыдущие раскрывают больший спектр будущих альтернатив. Кроме того, условия нестабильности значительно углубляют требования к технологии анализа и оценки политических рисков. Выводы Таким образом, весьма актуальным сегодня остается вопрос, связанный с различным проявлением политических рисков в условиях относительной стабильно-

сти (нестабильности и кризиса) трансформационных обществ. Общество развивается, обладает различными социальными и политическими механизмами поддержки интеграции в социальные группы и механизмами редукции риска. Поэтому риск в таких обществах минимизируется и локализуется. Другая ситуация возникает в обществе, переживающем кризисное состояние. Ведь когда кризис углубляется и превращается в перманентный процесс, начинается эскалация неопределенности и постоянное производство рисков политического характера.

### **Литература**

1. Джус И. В. Политические риски: оценка, анализ и управления / И. В. Джус – М. : ИМЭМО РАН, 2004. – 199 с.
2. Кривошеин В. В. Политическая рискология: эпистемологичный статус, предметная область, аналитические инструменты : монография / В. В. Кривошеин. – Д. : Инновация, 2009. – 316 с.
3. Beck U. Risikogesellschaft. Auf dem Weg in eine andere Moderne. – Regime Zutritt: <http://www.soc.pu.ru/materials/courses/spasp-rue.shtml>

### **Слова благодарности**

Спасибо за сотрудничество!